



**ИКОНОМИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ВАРНА**

Основан на 14 май 1920 година

## СТАНОВИЩЕ

относно конкурса за „доцент“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9. Туризъм, научна специалност „Икономика и управление по отрасли (туризъм)“, обявен в „Държавен вестник“ бр. 104/29.12.2016

с кандидат *ас. д-р Мая Георгиева Иванова*

от доц. *д-р Велина Иванчева Казанджиева*, определена със заповед №3/31.01.2017 на Ректора на Висше училище по мениджмънт, гр. Варна и в изпълнение на чл. 25 от ЗРАСРБ за член на научно жури

### 1. Кратко представяне на кандидата

Кандидатът по конкурса *Мая Георгиева Иванова* е родена на 16 август 1977 г. в гр. Добрич. През 1996 г. завършва средно образование в Езикова гимназия „Гео Милев“ (с английски език) в родния си град. Четири години по-късно получава ОКС „бакалавър“, специалност „Международен туризъм“ в Икономически Университет – Варна. След една година се дипломира успешно и в ОКС „магистър“ по „Туризъм“ в същия университет. Преминава курса на обучение и в двете ОКС с отличен успех. През 2013 г. успешно защитава дисертационен труд на тема „Присъединяването към хотелски вериги като възможност за развитие на българските хотели“ и получава ОНС „доктор“ в професионално направление 3.9 Туризъм, научна специалност „Икономика и управление (туризъм)“.

Ас. д-р Мая Иванова притежава богат професионален опит в специфични туристически дейности: туристически автобусен транспорт, организация и провеждане на специални събития в страната и чужбина, продажба на самолетни билети, хотелски резервации, договаряне с пратньори и клиенти и др. Като

оторизиран преподавател на IATA/UFTAA в България води обучение за Първо ниво на IATA/UFTAA във Варна. Извършва активна консултантска дейност в сферата на продажбата на самолетни билети, особеностите на тарифирането при авиокомпаниите, маркетинга, хотелиерството и туризма. През 2011 г. е сертифицирана като успешно завършила Второ ниво на IATA/UFTAA, а две години по-късно получава сертификат за работа с глобална дистрибуционна система. Мая Иванова успешно съчетава, допълва и надгражда научното и професионалното си развитие, придобивайки квалификация в едни от водещите туристически фирми в страната: туроператорът „Премиер Турс“ и КК „Албена“. През 2005 г. е сред основателите на туристическа агенция „АБ Травел“ ООД, участва в управлението на фирмата и изпълнява множество административни функции. Вече 11 г. е съдружник в „Зангадор“ ООД, подготвя и извършва маркетингови проучвания, обучения и курсове в областта на хотелиерството и туризма. Мая Иванова владее писмено и говоримо два езика: английски и руски, съответно на отлично и добро ниво.

Представените документи по конкурса удостоверяват, че ас. д-р Мая Георгиева Иванова отговаря на изискванията за квалификация, трудов стаж и дейности за заемане на академична длъжност „доцент“, определени в съответната нормативна уредба.

## **2. Общо описание на научната продукция**

За участие в конкурса за „доцент“ кандидат Мая Иванова представя общо 31 научни публикации, разпределени както следва:

- по дисертационния труд – 6 броя (не се разглеждат и оценяват);
- по обявения конкурс и извън докторантурата – 25 броя, в т.ч.
  - 1 самостоятелна монография и 6 участия в раздели в монографични изследвания;
  - 3 студии и 7 статии;
  - 5 научни доклада и 3 рецензии на книги.

Над половината от публикациите по конкурса са в чужбина. Всички публикации, с изключение на една, са подготвени на английски език. Близко половината от научните трудове са в издания, индексирани в Scopus и Web of Science, съответно 8 бр. и 4 бр. В структурата на публикациите, общият дял на монографичните изследвания и научни статии е над половината - 56%. За изготвяне

на становището по обявения конкурс са оценени 22 научни публикации като от публикациите в страната не се разглеждат трите рецензии на книги.

Общата констатация и оценка за ас. д-р Мая Иванова, която може да се направи на основата на нейните научни публикации е, че тя е отговорен и задълбочен изследовател на актуални, съществени проблеми, свързани с развитието на туризма, хотелиерството и управлението на дестинацията.

Извън списъка с публикациите по конкурса, но с висока степен на полезност и образователен ефект са 10 доклада с практико-приложен характер, които съчетават реалното приложение и интерпретиране в туристическия бизнес на водещи теоретични концепции.

Представените научни трудове съответстват на определените изисквания и критерии в специализираната нормативна база: ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане, Правилника за реда и условията за заемане на академични длъжности във ВУМ – Варна.

### **3. Преподавателска дейност**

В периода 2011-2013 г. д-р Мая Иванова е хоноруван асистент по дисциплините „Икономика на предприятието“, „География на туризма“ и „Туристически ресурси“ в катедра „Икономика и организация на туризма“ в ИУ-Варна. От 2014 г. като редовен асистент по туризъм във Висше училище по мениджмънт – Варна преподава 4 задължителни дисциплини: „Туроператорска, агентска и транспортна дейност“, „Международно хотелиерство“, „Управление на хотел“, Въведение в гостоприемството и туризма“. Ас. д-р Иванова води обучението по тези дисциплини на английски и български език.

Преподавателската дейност на ас. д-р Мая Иванова и индивидуалната ѝ работа със студенти, в т.ч. научни ръководства и рецензиране на дипломни работи, съответстват на изискванията на конкурса.

### **4. Научноизследователска дейност**

Научните публикации на кандидата по конкурса са в актуални и значими за туристическата теория и практика тематични направления. Сред по-важните се открояват: въздушен транспорт; управление на дестинации; хотелиерски вериги;

специализирани видове и форми на туризъм; дистрибуционни канали в туризма; устойчиво туристическо развитие и др.

Актуалността и значимостта на изследванията и анализите на д-р Иванова и тяхното признаване от научната общност се потвърждават от представения списък с общо 30 цитирания, от които 9 в издания на Scopus. Цитирани са общо 14 научни публикации на д-р Мая Иванова.

### **5. Забележки и препоръки**

Преподавателският опит, изследователската компетентност и представените научни трудове на кандидата не дават основание за съществени критични бележки. Публикациите са издържани в съдържателно, методично и стилово отношение. Ще си позволя да отправя препоръки, насочени към бъдещата работа на ас. д-р Мая Иванова: да продължи и да фокусира вниманието си към по-нататъшно разгръщане на изследователската работа в проблемни за българския туризъм сфери, където тя вече има определено значими постижения. Да засили участието си в национални проекти, тясно свързани с нейните практико-приложни и изследователски интереси.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

1. Кандидатът по настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ ас. д-р Мая Георгиева Иванова и представените от нея научни трудове отговарят на всички изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, съгласно посочените нормативни документи.

2. Научните и научноприложните приноси, които се съдържат в научната продукция на ас. д-р Мая Георгиева Иванова, както и реализираната от нея преподавателска работа я представят като задълбоче и завършен, много добре подготвен преподавател и научен работник със собствен принос в науката за туризма.

3. На основата на оценките за педагогическата, научната и научно-приложната дейност на кандидата считам, че ас. д-р Мая Георгиева Иванова отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за реда и условията за заемане на академични длъжности във ВУМ – Варна.

Не са открити нарушения в процедурата. Представените документи и научни публикации по конкурса доказват и аргументират изпълнението на необходимите изисквания и критерии, свързани с:

- осигурена аудиторна и извънаудиторна заетост;
- публикуване на самостоятелен монографичен труд;
- достатъчни по количество и качество научни трудове;
- съществени авторски научни и практико-приложни приноси.

Всичко това ми дава основание да оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО** цялостната дейност на кандидата и да гласувам „ЗА“ нейното избиране. Предлагам на уважаемите членове на научното жури също да дадат своя положителен вот и предложат на Академичния съвет на ВУМ, гр. Варна да избере **Мая Георгиева Иванова** за „доцент“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9. Туризъм, научна специалност „Икономика и управление по отрасли (туризъм)“,

Дата: 26.03.2017 г.

гр. Варна

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:.....

(доц. д-р Велина Казанджиева)

